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‏ی‏نهم(‎)پایه‏های‏جبری‏ی‏عبارت‏تجسیه

‏ی‏اول‏)گیلان(‏دبیر‏ریاضی‏متوسطه‏‏-نگارش‏:‏اضرف‏صفابخص‏

‏بخص‏نخست

‏ی‏یک‏عبارت‏جبری‏چیست؟‏منظور‏از‏تجسیه

‎د‎ٍیا‎‎حاصلی‎یک‎عثارت‎جثری‎ت‎ِهعٌای‎تثذیل‎آى‎عثارت‎جثری‎ت‎ِصَرت‎‎تجسیِ ضربِ

‎دیگر‎جثری‎عثارت‎است.چٌذ‎

(‎ِ1ًکت:) ّا ًیاسی تِ تجشیِ ًذارًذ. چٌاى کِ هی ای جولِ یک‎ِجولِ ی یک داًین ّو‎ّا را هی ای‎ ِتَاى ت

 صَرت ضزبِ یک یا چٌذ ػذد یا هتغیز ًَضت.

(‎1فعالیت‎:) ضزب دٍ یا چٌذ ػثارت جثزی  ّای سیز، تِ صَرت حاصل کذام یک اس ػثارتتؼییي کٌیذ

 اًذ؟ ًَضتِ ضذُ

1. 5 2  3   

2. 2 (    1) 

3. 8 (  1)  3 (  1) 

4. (2  5) (    1) (  1) 

‎آهَزاى:‎یک‎پرسص‎ٍ‎اضتثا‎ُرایج‎هیاى‎داًص

یک‎‎(   )(   )ضَد‎عثارتی‎هاًٌذ‎‎چرا‎گفت‎ِهی

‎عثارت‎ٍ‎است‎ُضذ‎ِتجسی‎ِعثارت 
2
  

2‎‎ُضذ‎ِتجسی

‎ُضذ‎اًجام‎ضرب‎عول‎آًْا‎دٍی‎ّر‎در‎ِک‎حالی‎در‎،ًیست

‎است؟‎تفاٍت‎در‎چیست؟

‎
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ّای  تزای پاسخ تِ ایزادی کِ درٍى جذٍل تالا تیاى ضذ، تزتیة اًجام ػولیات در هحاسثِ پاسخ:

 ضَد: ریاضی یادآٍری هی

‎ّای‎ریاضی:‎ترتیة‎اًجام‎عولیات‎در‎هحاسثِ

 پزاًتش( ػثارت داخل 1

 دار تَاى( ػثارت 2

 تقسینیا  ضزب( ػول 3

‎تفزیقیا  جوغ( ػول 4

 

 (   )(   )خَاّین حاصل دٍ ػثارت ‎ٍ هی تاضٌذػذدّایی دلخَاُ   ٍ   حال فزض کٌیذ 

 ٍ 2  کٌین؟ را تِ دست تیاٍرین. تا تَجِ تِ تزتیة اًجام ػولیات ریاضی، چِ کار هی 2  

 ی‎‎هحاسثِ
2
  

2‎:  2 در ػثارت را جذاگاًِ  2 ٍ  2 دارِ  ، اٍل حاصل دٍ هقذار تَاى2  

 دّین.‎را اًجام هی تفریقکٌین ٍ تؼذ ػول ‎هحاسثِ هی

 (   )، اٍل حاصل دٍ پزاًتشِ (   )(   )در ػثارت :‎‎(   )(   )ی‎‎هحاسثِ

 کٌین. هی ضربکٌین ٍ تؼذ حاصل آًْا را در ّن ‎را جذاگاًِ هحاسثِ هی (   )ٍ 

 سیز پاسخ دّیذ.اکٌَى تِ پزسص 

 ..............................ی کذام ػثارت، ػول ضزب، آخزیي ػولی تَد کِ اًجام دادین؟   در هحاسثِ پرسص:

 * تِ یاد داضتِ تاضیذ:

‎‎عثارت‎هی‎اًجام‎ِک‎است‎عولی‎آخریي‎،ضرب‎عول‎آًْا‎در‎ِک‎جثری‎ّایی‎‎،ضَد

 ّایی‎تجسی‎ِضذ‎ُّستٌذ.‎عثارت

(‎2فعالیت‎ِت‎:)ُضوار‎فعالیت‎(‎تازهی1ی‎)‎ازعثارت‎یک‎ّر‎در‎کٌیذ‎تعییي‎تار‎ایي‎.گردین‎‎ّای

‎زیر،‎آخریي‎عول‎ریاضی‎ک‎ِاًجام‎ضذ‎ُاست،‎چیست؟
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1. 5 2  3   

2. 2 (    1) 

3. 8 (  1)  3 (  1) 

4. (2  5) (    1) (  1) 

‎

‎تالا‎هطکل‎داریذ،‎تَضیح‎زیر‎را‎تخَاًیذ:‎(2ی‎)‎ضوار‎ُاگر‎ٌَّز‎در‎اًجام‎فعالیت

2 5ػثارت   تَاى تِ ایي صَرت در ًظز گزفت: را هی   3 

5     ⏟      

5 2

 3     ⏟      
3  

 

ضًَذ ٍ در پایاى،  ّا اًجام هی تزتیة اًجام ػولیات در ایي ػثارت، تِ ایي صَرت است کِ اٍل ضزب

ضَد،‎عول‎‎پس‎آخریي‎عولی‎ک‎ِاًجام‎هیضًَذ.  هی جوعتا ّن    3ٍ  2 5حاصل دٍ ػثارتِ 

‎.است‎است. ًطذُیؼٌی ایي ػثارت، تِ ضکل ضزب ًَضتِ جوع 

تَاًذ تِ صَرت سیز ًَضتِ  را در ًظز تگیزیذ. ایي ػثارت ًیش هی (1    ) 2اکٌَى ػثارت  

 ضَد:

2    (    1) 

را هحاسثِ  1    تزتیة اًجام ػولیات در ایي ػثارت، تِ ایي صَرت است کِ اٍل تایذ حاصل 

کٌین. آخزیي ػولی کِ اًجام  ضرب  ٍ هقذارِ  2ؼذ ایي هقذار را در کٌین )ػثارت درٍى پزاًتش( ٍ ت

‎ضرب.دادین چِ ػولی تَد؟ 

‎ًتیجِ:

2 5ػثارت  تِ  (1    ) 2است؛ ٍلی ػثارت  ًطذُضزب ًَضتِ  تِ ضکل حاصل   3 

 ضکل حاصل ضزبِ دٍ ػثارت جثزی است.
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‏بخص‏دوم

‏چگونه‏یک‏عبارت‏جبری‏را‏تجسیه‏کنیم؟

تزخی ًکات هزتَط تِ  ایذ. ی ػذدّای طثیؼی آضٌا ضذُ ی ّفتن، تا تجشیِ در پایِ یادآٍری:

 ضَد.‎ی ػذدّای طثیؼی، در ایٌجا تا هثال، یادآٍری هی تجشیِ

3را تِ صَرت  12ٌّگاهی کِ ػذد  .1 ضوارًذُ،  را تِ دٍ  12ًَیسین، یؼٌی  هی 4 

 این. تجشیِ کزدُ

، 3، 7ػذد طثیؼیِ دیگز ًَضت، هاًٌذ  تَاى تِ صَرت ضزب د‎ٍتزخی اس ػذدّا را ًوی .2

 ًاپذیزًذ.  ‎ًاهیذین. ػذدّای اٍل تجشی‎ِ. چٌیي ػذدّایی را ػذدّای اٍل هی19

12اگز چِ در حالتی کِ ًَضتین  .3  3 را تِ دٍ ضوارًذُ تجشیِ  12، ػذد 4 

2تَاى تِ صَرت  را هی 4کزدین، ٍلی ٌَّس ػذد  تَاى ًَضت  ًَضت. تٌاتزایي هی 2 

12  3  2 ‎این. ًَضتِ ًاپذیز تجزیِرا تِ صَرت ضزب ػذدّایی  12. ایي تار 2 

‎

 گزدین. ّای جثزی تاسهی ی ػثارت تجشیِهَضَع حال تِ 

ی یک ػثارت جثزی، ّذف ها آى است کِ یک ػثارت جثزی را تِ صَرت ضزب  در تجشیِ

 تٌَیسین. ًاپذیز تجشیِّای جثزیِ  ػثارت

‎ی‎یک‎عثارت‎جثری:‎ّای‎تجسی‎ِرٍش

 فاکتَرگیری .1

 اًذ: ّای جثزی سیز، تِ کوک فاکتَرگیزی تجشیِ ضذُ ػثارت    

6 2  4   2 (3  2 ) 

4 5  5 4  3 2   2 (4 3  5 2  3) 
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 ت‎ِکارتردى‎اتحادّا .2

ی ًْن تا آًْا آضٌا ‎تَاى تِ کوک اتحادّایی کِ در پای‎ِّا را هی ای تزخی اس چٌذجولِ

ی  ای، اتحاد هشدٍج ٍ اتحاد جولِ دٍجولِایذ، تجشیِ کزد )اتحادّای هزتغ  ضذُ

 هطتزک(.

چگًَِ تطخیص دّین کِ یک ػثارت جثزیِ دادُ ضذُ را تِ کوک کذام اتحاد تجشیِ  پرسص:

 کٌین؟

 ضَد:‎ایذ، یادآٍری هی تزای پاسخ تِ ایي پزسص، اتحادّایی کِ تا آًْا آضٌا ضذُ

2(   )(       ای اتحاد هزتغ دٍجولِ)
⏟    

ِ ی سوت راست تجشی

  2  2    2 

          ⏟(   )(   )(                  اتحاد هشدٍج)
ی سوت راست تجشیِ

  2   2 

          ⏟(   )(   )(  ی هطتزک اتحاد جولِ)
ِ ی سوت راست تجشی

  2  (   )     

تِ تیاًی دیگز،  است. تِ صَرت ضزب دٍ ػثارت جثزیسوت چپ ّز یک اس سِ تساٍی تالا، 

 ی ػثارت سوت راستِ تساٍی است. سوت چپِ ّز یک اس  ایي سِ تساٍی، تجشیِ ضذُ

‎

‎)اتحادالف‎کوک‎ِت‎ِتجسی‎:هسدٍج‎

 سیز است: صَرتاگز تا ػثارتی جثزی رٍتزٍ ّستیذ کِ تِ 

 
2⏟

هزتغ یک ػثارت

  
2⏟

هزتغ یک ػثارت دیگز

 

 (   )(   )گًَِ تجشیِ کٌیذ:          تِ کوک اتحاد هشدٍج، ایي تَاًیذ آى را هی

 اًذ. کوک اتحاد هشدٍج، تجشیِ ضذُ ، چٌذ ػثارت تِاداهِدر 
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 (:1هثال )

 
2
 4 2  ( )2  (2 )

2
 (  2 ) (  2 ) 

 (:2هثال )

 
8
  

6
 ( 4)

2
 ( 3)

2
 ( 4   3) ( 4   3) 

 (:3هثال )

(   )2  16  (   )2  (4)
2

 ((   )  4) ((   )  4)         

 (    4) (    4) 

‎

‎)ب‎ِت‎ِدٍجولِتجسی‎هرتع‎اتحاد‎کوک‎:ای‎

 سیز است:یکی اس دٍ صَرت  اگز تا ػثارتی جثزی رٍتزٍ ّستیذ کِ تِ

 
2⏟

هزتغ یک ػثارت

  
2⏟

هزتغ یک ػثارت دیگز

 2     ⏟      
دٍ تزاتزِ حاصل ضزب دٍ ػثارت

 

 یا

 
2

⏟
هزتغ یک ػثارت

  
2

⏟
هزتغ یک ػثارت دیگز

 2     ⏟      
دٍ تزاتزِ حاصل ضزب دٍ ػثارت

 

 

 شیِ کٌیذ:تجگًَِ  تِ تزتیة، ایيای،  زتغ دٍجولِرا تِ کوک اتحاد ه ْاتَاًیذ آً هی

(   )2 
 یا

(   )2 
 .اًذ ، تجشیِ ضذُای هزتغ دٍجولِ، چٌذ ػثارت تِ کوک اتحاد اداهِدر 
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 (:4هثال )

 
2
 18  81   2  2  (9)  ( )⏟        

18 

 9
2
 (  9)

2
 

(:5هثال )  

 4  2 2  1  ( 2)
2
 2  (1)  ( 2)⏟        

2 2

 1
2
 ( 2  1)

2
 

 سیز، تَجِ کٌیذ:ّای دٍ هَرد ‎تِ تفاٍت

 (:6هثال )

9 2  33  25  (3 )
2
 2  (3 )  (5)⏟          

30 

 5
2
 (3  5)

2
 

 (:7هثال )

9 2  33  25  (3 )
2
 2  (3 )  (5)⏟          

30 

 5
2
 (3  5)

2
 

 

 

‎)جولِج‎اتحاد‎کوک‎ِت‎ِتجسی‎:هطترک‎ی ‎

  اگز تا ػثارتی جثزی رٍتزٍ ّستیذ کِ تِ فزم سیز است:

 
2⏞

تخص اٍل 

⏟  
هزتغ یک ػثارت

 (   ⏟    
جوغ دٍ هقذار

)   

⏞          

تخص دٍم

    

    ⏟    
ضزب ّواى دٍ هقذار

⏞      

تخص سَم

      

 

 گًَِ تجشیِ کٌیذ:‎ایي، ی هطتزک جولِتَاًیذ آى را تِ کوک اتحاد  هی
(   )(   ) 
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 اًذ: ، تجشیِ ضذُی هطتزک جولِ در سیز، چٌذ ػثارت تِ کوک اتحاد

 (:8هثال )

 
2
 5  6  ( )⏟

ی هطتزک جولِ

2
 5⏟

جوغ دٍ هقذار

  6⏟
ضزب ّواى دٍ هقذار

 

 ضَد: 6 تاٍ ضزب آًْا تزاتز  5تا  کِ جوغ آًْا تزاتز پیذا کٌینتایذ دٍ ػذد حقیقی 

2  3  5 

2  3  6 

2 ، ػثارت تٌاتزایي ‎ضَد: تِ ضکل سیز تجشیِ هی 6  5 

(  2) (  3) 

 (:9هثال )

 

 2  11  24  ( )⏟
ی هطتزک جولِ

2
 11⏟

جوغ دٍ هقذار

  24⏟
ضزب ّواى دٍ هقذار

 

ضَد. چَى  24ٍ ضزب آًْا تزاتز تا  -11تایذ دٍ ػذد حقیقی پیذا کٌین کِ جوغ آًْا تزاتز تا 

ػلاهت ّستٌذ. اس آًجا  (، پس دٍ ػذد ّن24یک ػذد هثثت ضذُ است )ػذد  ،ضزب دٍ ػذد

 ٌفی(، پس دٍ ػذد هَردًظز، هٌفی ّستٌذ.است )یک ػذد ه -11کِ جوغ ایي دٍ ػذد تزاتز تا 

( 3- )  ( 8- )  11-  

( 3- )  ( 8- )  24 

2 ، ػثارت تٌاتزایي ‎ضَد: تِ ضکل سیز تجشیِ هی 24  11 

(  ( 3- )) (  ( 8- )) 

 یا

(  3) (  8) 

 ی غیزهطتزک ّستٌذ.(، ّواى دٍ جول3ٍِ  2این )در ایٌجا دٍ ػذدی کِ یافتِ
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 (:10هثال )

 
2
 3  13  ( )⏟

ی هطتزک جولِ

2
 3⏟

جوغ دٍ هقذار

  10⏟
ضزب ّواى دٍ هقذار

 

ضَد.  -10ٍ ضزب آًْا تزاتز تا  -3تایذ دٍ ػذد حقیقی پیذا کٌین کِ جوغ آًْا تزاتز تا  جاایٌدر 

(، پس یکی اس ػذدّا هثثت ٍ دیگزی -10یک ػذد هٌفی است )ػذد  ،چَى ضزب دٍ ػذد

است )یک ػذد هٌفی(، پس  -3هٌفی تَدُ است. اس آًجا کِ جوغ ایي دٍ ػذد تزاتز تا 

 .قذرهطلق ػذد هٌفی تشرگتز است

( 2+ )  ( 5- )  3-  

( 2+ )  ( 5- )   10 

  2  3  10  (  2) (  5) 

 (:11هثال )

 

25 2  15  13  (5 )⏟
ی هطتزک جولِ

2
 3⏟

جوغ دٍ هقذار

(5 )  13⏟
ضزب ّواى دٍ هقذار

 

ی هطتزک آًْاست. هزاحل یافتيِ  (، در جول10ِت ػثارت جثزیِ ایي هثال ٍ هثال )تٌْا تفاٍ

 ( است.10ی غیزهطتزک، هاًٌذ هثال ) دٍ جولِ

 25 2  15  10  (5 )
2
 3 (5 )  10  (5  2) (5  5) 

‎

‎

‎

‎

‎

‎
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‎ًکتِ:‎چٌذ

ی ‎ّای جثزی، ّویطِ پیص اس کوک گزفتي اس اتحادّا، ضی‎َُی ػثارت‎در تجشیِ (1

 فاکتَرگیزی را آسهایص کٌیذ.

 (:12هثال )

7 2  42  63  7 ( 2  6  9)  7 (  3)
2
 

« ای جولِ یک»گاّی در تجشیِ تِ رٍش فاکتَرگیزی، ػاهل هطتزک، تِ جای یک  (2

 است.« ای ػثارت چٌذجولِ»یک 

 (: 13هثال )

5 (  2)
⏞      

تخص اٍل

 3 (  2)
⏞      

دٍم تخص

 5  (  2)⏟    
ػاهل هطتزک

 3    (  2)⏟    
هطتزک ػاهل

 

                                         (  2) (5 3 ) 

 (: 14هثال )

(  1)
2⏞    

تخص اٍل

  (  1)
⏞      

دٍم تخص

 (  1)⏟    
ػاهل هطتزک

 (  1)    (  1)⏟    
هطتزک ػاهل

 

                                      (  1) (  1   ) 
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 ّای سیز را تجشیِ کٌیذ. ػثارت توریي:

4 2  12   

27 2 3  15 3 3 5
  

 2  14  49   

 2   4
  

6 4  12  30   

 2  17  70   

 2  17  52   

 2  17  52   

9 2  (2  5)
2
  

 4   8
  

 4  8 2  9   

 2 (6  5)  25 (6  5)   

(2  7)
2
 (3  2)

2
  

8 4  2 2
  

  2  10  25   
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 2  9     9   

3 (  2)
2
 7 (  2)   

5 2  15  2  6   

11 4  99   

2 2  14   

 2   10
  

 2  2   2
 1   

 2  25/0   

 2  3  
 9 

 4 
  

 1 

 6 
 2  2  

 9 

2 
  

3 2  42  96   

 2  6   2  9   

nadia.sch.77@gmail.com 
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